

新时代下经济与环境协调发展的策略探析

陈 蓉

(辽宁省丹东市生态事务服务中心凤城环境监测站 118100)

10.12238/jpm.v3i1.4608

[摘要]随着经济的快速发展,人们的生活水平也有了极大的提高,在这种情况下,单纯的物质享受、物质生活已难以满足人们的需要了,人们更对于生活环境的质量也有了极大的要求。所以如何解决经济发展与环境的协调性,实现绿色经济、可持续发展成为了我国经济建设的一大重要内容。

[关键词]绿色经济; 环保问题; 环保经济对策

在以往谈到环境保护时人们总是刻意的忽略,因为很多时候我们都是认为这两者之间的关系是相互对立的,难以协调的,认为进行环境保护只会影响经济发展的进度,拖累经济发展,尤其是在经济发展的低谷阶段,这种心理表现的更为明显。也正是由于这种心理,使得我国在经济迅速腾飞的同时出现了一系列的环境问题,如大气污染、水污染、资源短缺等等,并且这些污染问题已经影响到了人们的生活质量,影响到了人们的健康安全。同时我国又是一个人员大国,无论是在资源使用还是在污染排放方面都有着很大的规模,所以无论从哪方面来看,纠正错误认知、进行绿色经济、协调经济与环境的关系的工作势在必行。

一、环保经济的具体内涵

所谓环保经济是将发展经济与保护生态环境作为其工作目标,通过使用现代绿色技术实现生态环境的保护,减小人类活动对自然环境的破坏性,从而达到最终的经济与环境的协调统一的目的。这种绿色产业与传统经济发展模式最大的不同主要体现在过去的发展模式下,资源浪费现象较为严重,效率转化率较小,工业作业带来的各种废弃物会极大的损害环境,威胁人类生存,而环保经济则是综合考虑了生态与经济、与人类的关系,做到了资源的合理分配,提高了资源使用的有效性,是长远性经济。

二、经济发展与环境保护的关系

经济发展与环境保护两者的关系可以说既相互对立,又相互影响、相互统一,是一种辩证关系,也正是由于过去我们对于环境保护与经济关系的片面性认识,只看到了两者的对立,才出现了我们今天的很多环境问题。在经济发展过程中势必会

对生态环境造成一定程度的影响,因而需要我们花费一定的人力、物力、财力来进行生态环境的保护、修缮,所以从这方面来看两者是对立的。但是当我们换一个角度来看,进行生态保护可以更好地保护各种资源,可以有效的节约能源,所以从长远来看,又是会保证经济的可持续发展。同时经济的发展又可以以为环境保护提供更为先进的技术,提高大量的资金支持,所以说我们要站在唯物辩证的角度来看待环境保护与经济的协调、对立关系,只有这样才能实现两者之间的互惠互利,实现长远的发展。

三、推动环保经济工作中存在的问题

1.环保经济法律体系不够完善

在立法方面,针对保护环保经济、推动环境经济发展的法律不够健全,在实施方面难以做到真正落实,各项法规的制定对相关部门的约束力以及监督力度存在欠缺,同时各个制度、机构之间难以达到协调统一的效果。其次是内部与外部的监督力度达不到标准,从内部来看,各种金融机构在进行公司的管理时,各种具体机制的制定与环保经济发展要求是对立的、矛盾的;从外部层面讲,政府在履行自身职责的工作中没有做到位,没有看到环保经济的重要性,工作方向不够明确,支持力度欠缺等,具体表现在相关经济职能部门对于经济政策的把控还停留在过去的观念、模式中,对于新经济发展方式、环保经济的具体实施战略没有充分的统筹安排。

2.保证环保经济发展的市场经济体系有待完善和提高

我们知道经济的发展需要两方面的努力,一方面是政府的管理,另一方面也是最为主要的方面还是市场体系自身的管理、监督。对于我国的环保经济来说,目前还未建成一个较为

完善的、统一的环保经济体系。由于环保经济见效较慢,所以在国内的环保市场中参与主体较少,从而使得环保经济难以高效、快速推行起来。同时在具体实践环保经济这一模式中,具体的金融机构如银行等在政策、资金方面支持力度不足,环保经济推行成本较高,因而人们也没有热烈的兴趣。

3.环保意识不足

目前对于很多人来说更在乎的是当下自己生活的如何,认为环保与自己的生活没有密切的关系,因为对于环保经济的态度是可有可无,缺乏必要的环保意识。因而在很多时候,人们还是在沿用着以往的生活习惯,如大量使用一次性木筷,购物、包装等使用一次性塑料袋,各种垃圾没有做到分类放置,甚至是随处仍垃圾等现象,而这一点在农村表现的尤为明显。

四、环保经济提出的背景

环境问题从来不是一个单一的社会问题,环境与我们人类社会的经济、政治有着紧密的关系。环境问题是社会发展、人类活动特别是以牺牲环境为代价所必然的产物。经过工业革命的影响,西方国家已经步入了工业社会,但是目前他们正在尝试工业革命下破坏环境所带来的恶果。而对于我国来说,目前正在由农业社会向工业社会过渡,并且也出现了一些环境问题,所以我们必须以西方国家为鉴,吸取西方国家的教训,坚决不走“先破坏后治理”的老路,看到环境保护的重要性,协调经济与环境的关系。可以说这既是历史的教训,也是我国国情所必须的选择,因此在这种背景下我们提出了可持续发展,提出了发展绿色经济。

五、推动经济与环境协调发展的具体措施

1.完善制度建设,加强对生态的制度保障

1.1 制定绿色生产制度,带动绿色消费

虽然环境保护与经济发展具有矛盾的关系,但是在保护环境的前提下开展经济建设,用经济发展的成果反馈环境保护又是统一的。因此,在制定生态制度方面首要任务是抓住生产源头,从源头上进行绿色生产,由绿色生产带动绿色消费,由绿色消费反过来刺激绿色生产,所以环保经济的推行要牢牢把握住生产这一关键环节。我国的社会产业体系分为工业、农业、服务业,而无论哪种产业都会对生态环境带来这样或那样的影响,如对于工业来说,工业作业所产生的废料、废水、废气会极大的损害生态环境;再拿农业来说,农业中大量的使用化肥会造成土壤的污染、破坏,同时还会污染地下水;农药的大量

使用,会危害人类的健康等等。所以在今后,我们应秉持“绿水青山就是金山银山”的生产理念,摒弃过去的片面经济发展模式,放下以人类自身为中心的观点,注重人与自然的协调关系,从而加强人们的环保概念,让人们用绿色消费刺激绿色生产。所以,国家应从制度方面着手,建立、健全绿色生产、消费制度,使得环保经济的推行在源头上得到保障。

1.2 加强生态补偿制度,强化环保意识

当前的经济形势、环境形势要求我们必须看到当前生态环境的恶劣性,并进行生态环境的保护与修补,而要做到这些,我们则更需要建立一个完善的市场化、多元化的生态补偿机制。虽然我国目前已经颁布具体的法律,但在具体问题方面又有着很大的不足,没有具体问题的衡量标准,从而使得终生追责只是一个广泛的限定。所以为了更好地进行环保经济,国家要制定具体的生态补偿机制,明确在生产生活中各类工厂、每个公民、各级政府的具体责任与义务,明确其破坏环境行为的具体生态赔偿标准,做到各种行为有据可依。具体做到:1 坚持使用“谁受益、谁补偿”的原则,一般来讲,我国在生态环境受益主体方面的区分机制较为模糊,所以在今后可以坚持这一原则,如在绿色科技使用的过程中,既可以提高企业的经济效率,又可以达到保护环境的效果,所以最终受益的是人民与企业,所以此时以政府与企业自身补偿为主。2 坚持使用“谁破坏,谁补偿”的原则。工业污染是环境污染的一大重要来源,如果不加以制约必定会对环境造成巨大的伤害;同时我国还有很大一部分公民没有环保意识,乱扔垃圾的现象随处可见,所以在这一原则下,加大其破坏环境的惩罚、补偿力度,会起到一定的约束作用,从而达到保护环境的目的,促进经济与环境的协调。

1.3 加强乡村生态文明制度建设

在我国建设发展过程中,城市的发展速度远高于乡村,这也就造成了城乡之间的差异化,所以在推动环保经济的过程中,城市的生态文明体系则相对完善,而乡村之间则表现的较为不足,同时再加上由于乡村的村民们接受教育的程度普遍较低,因而很少有人会想到环保的概念。我国是一个农业大国,农村人口更是占据大多数,所以想要真正的实现环保经济,达到经济与环境的统一协调性,则必须重视起乡村的生态文明建设,去强化乡村的生态文明系统的基础设施保障,加大资金投入,为每个乡村配备专门的垃圾桶,进行不同类别的垃圾回收,

从而减少乱扔垃圾的现象,而这些垃圾的回收不仅可以保护环境,还可以用来进而二次利用,如发电,从而减少了化石燃料的使用,提高了废物利用率,进而促进经济的发展。如推动乡村农业技术的升级,定期对农民进行培训,由各个村级聘请专家进行教学,从而减少农药、化肥的使用。再比如,可以在各个乡村之间创建具体的环保读书室,由村干部进行环保的概念与意义,并定期在广播中宣传等,从而逐渐的建立起属于农村的生态文明系统。

2.加强产业转型,推动绿色化产业建设

2.1 强化“生态+农业”模式的发展

在农村由于技术问题以及耕作习惯的影响,使得人们的耕作主要以小规模方式为主,并且在农民们的管理过程中基本上都是采用大水漫灌、大量使用化肥、农药的方式,而其相关产量却很小,所以无论是在经济方面还是在环境方面这种农业发展模式都有着巨大的缺陷。所以在进行绿色经济的过程中,国家可以对农业结构进行升级,利用现代绿色科学技术,将生态与农业进行完美的结合,如大规模化承包土地模式的推广,从而使得土地集约化,减少浪费,同时在这种模式下又可以便利大型工具的使用,如使用无人机进行治虫,如使用滴灌技术进行灌溉等,从而提高农业作物的产量,又保证农作物的绿色性,打造属于农村的绿色品牌,提高农产品的特色化、优质化。再比如科学管理关于养殖业与远海渔业作业,对于养殖业进行规模化建设,打造现代化海洋牧场,生态化海洋环境等,最终既做到保护农村生态环境的目的,又有力带动农村经济的发展,打造现代化绿色农业。

2.2 着力发展先进产业,推动产业升级

先进产业主要包括两个方面,一个是在现代技术下所催生的新型产业,一个则是对于传统产业的升级改造,而在环保经济中我们要做的是既达到量的要求,又达到质的标准。对于新型产业,我们要尽快实现规模化,做大、做强,如今是科技的年代,互联网、电子信息技术对于经济的发展有着不可忽视的作用,所以在此背景下,国家一方面要加强政策的支持,鼓励绿色科技的创新与应用,如新能源汽车的研发,如新清洁能源的使用等,并在核心技术方面加强研究并能够掌握,从而实现技术的突破和关联产业的升级。这样一来则能够更好地促进环保经济的发展。而对于传统产业,则要着力于技术的升级、设备的更新换代方面。为了有效的促进这些,国家方面可以强化

优惠措施,加强补贴力度,从而使得企业在购进相关现代设备时减少成本投入,让企业乐于配合环保的实行。而对于企业自身,则可以加大引入现代化人才的力度,学习先进管理经验,积极开发新产品等,从而实现优质化产品的出产,为人们提供生态化的产品,达到保护环境的作用。

2.3 打造服务业优势,推动环保经济发展

在现代社会中,服务行业已经成为了经济发展的重要支柱,也是衡量国家经济发展快慢的一个重要标准。所以对于我们来说,应积极的顺应时代的潮流,大力的发展现代服务业,并努力形成自己独特的特点。如在如今我们可以大力发展平台经济、众包经济、分享经济、创客经济等。如电子技术的推广应用催生了新的行业——物流业,所以此时我们应大力建设互联网并形成立体化网络,同时我们还应发展配送服务体系,争取在最短的时间内将物品送到顾客手中,从而赢得顾客信赖,而这些则可以大大的促进经济的发展。所以为了更好地促进环保经济的实行,一方面我们要进行相关人才的培训,用优质的人才服务带动经济的发展,从而实现绿色经济;另一方面我们也要转变观念,与时俱进,支持“一带一路”理念,积极的利用现代技术手段进行服务,加强与周边地区、其他国家的经济联系,让其他国家看到我们的特色服务,从而实现绿色经济的共同发展,彰显我国的国力。

总而言之,根据我国目前的经济形势与环境形势来看,促进经济发展与环境的协调性在促进我国现代社会主义建设中的意义是非常必要的,生态环境与社会进步的关系是相辅相成的。在过去的几十年时间里,世界各国都进行了第一次、二次革命,并且都是以牺牲环境为代价换来的经济的进步,我国同样在今天出现了很多环境问题,其中表现最为突出的则是资源的严重缺乏。所以为了长远的发展,我们必须统筹考虑环境与经济的关系,转变观念,创新技术,大力的发展绿色经济,只有这样我们的经济才能长久的、可持续的发展下去。

[参考文献]

- [1]“一带一路”框架下的绿色金融体系构建研究.[II]李玫,丁辉.环境保护,2016(19)
- [2]我国绿色金融的内涵、现状和发展对策.[J].林欣月.金融天地,2016(04)
- [3]促进长江经济带生态保护与建设.[J].刘振中,宏观经济管理,2016(09)